STIL & SMAK I BOLIGFELTET
INNLEDNINGEN TILHØRER SKOLETILBUDET. 

Interiør betyr ”indre”. Beskriver interiøret når vi sier hvordan et rom ser ut, hva det inneholder. Interiøret forandrer seg over tid, gjennom ulike epoker og moteretninger. Interiøret blir gjerne preget av trender, av det som til en hver tid er moderne. Viktig for oss hvordan vi har det hjemme. Vi vil ha det koselig, praktisk og pent. Hva som er koselig, praktisk og pent, er det smaken vår som avgjør. Også viktig hva andre mener om oss. ”Utstillingsplass” - viser oss fram for omverdenen. Hyggelig å høre at man har det koselig. Interiøret utformes både med tanke på det rommet skal brukes til (funksjonen), og den smaken det skal avspeile. Økonomi har mye å si for i hvilken grad vi kan oppfylle vår smak og ønsker.

Eksteriør, hvordan huset ser ut utenpå. Trepanel, murstein, vinduer, plassering, små ruter, store glassflater. En etasje, to etasjer etc.
Forskjell interiør – eksteriør
Diskutere begrepene stil og smak. Trender.
Forklare litt om Boligfeltet: Hus fra hvert tiår. Husene er flyttet til Maihaugen. Innredet slik som familiene som eide husene hadde det.

1920-tallshuset:

HER ER DET GRIND OG HUSET ER ÅPENT: 
Når vi står utenfor huset kan vi legge merke til at det er, i hvert fall delvis, et tømmerhus. Det ble bygget en god del tømmerhus i perioden. Det gjenspeiler den nasjonale bevissthet som vokste fram mot frigjøringen fra Sverige i 1914.
Huset hadde adresse Søndre gate 2. Det er laftet, en og en halv etasje, med påbygg i bindingsverk med tømmeretterlignende panel.( Delen mot nord. Tilføyd etter at Johanne Lunde kjøpte det uferdige huset) Andre etasje er utkraget. I 1.etg. finner vi stue med glassveranda, kjøkken, kammers og spiskammers. I 2.etg. tre soverom og et kott. I kjelleren husholdningskjeller, vedbod, bryggerhus og toalett. Huset ble fullført i 1923.
På verdensutstillingen i Paris i 1900 nådde stilen «Art nouveau» eller Jugendstil sitt høydepunkt. Stilen var kjennetegnet av et smidig bølgende eller geometrisk formspråk. Dette huset har små elementer fra denne stilen i form av blomster på hjørnestolpene.
Før Jugend var det Sveitserstilen som dominerte. Den var veldig populær i Norge fra 1890-årene og framover. Glassverandaen og utkragingen av 2.etg er eksempel på Sveitserstiltrekk ved denne bygningen. I Norge fikk vi en egen stil hvor noen av disse elementene kan kjennes igjen. Den såkalte dragestilen. Dragestilhusene var gjerne laftet slik dette huset også er.
Det var Syver Linberg som påbegynte huset. Det skulle være bolig for ham og familien og han bygde med tømmer fra egen skog. Han hadde problemer med å få huset godkjent. I bygningsrådet mente man at: Bygningens ytre ansees skjæmmende for strøket. Linberg fikk imidlertid jobb med medfølgende bolig og solgte det halvferdige huset til Johanne Lunde som fikk fullført huset. Hun bygde samtidig på huset så det ble større. Hun drev Kafe Gimle i Storgaten, hennes bror drev Lunde bakeri. Johanne var enslig og leide ut i 2.etg. det meste av tiden hun bodde i huset. Den første som leide var sydamen frøken Vollan.
Johanne var troende og aktiv innen indremisjon. Da hennes bror, baker Lunde, ble enkemann stelte hun for ham og barna i mange år.

Når vi kommer inn kan vi legge merke til at det er friske farger og lette gardiner. Det ble ansett for viktig med Lys og luft. Man skulle ikke stenge solen ute med tunge gardiner i tykke stoffer, slik det var gjort tidligere. Den svenske forfatteren Ellen Key tar til orde for at skjønnhet er en viktig del av livet for det kultiverte menneske. At det er noe som bør avspeile seg i hjemmet. «Skjønnhet for alle». Hun tar, som mange andre, avstand fra borgerskapets overlessede hjem som hadde vært moderne på slutten av 1800-tallet. Vi har eksempel på et slik hjem i apotekleiligheten her på Maihaugen. Hun ønsket en forenkling mot en «sund og edel smak»
I Norge står Nanna Broch for det samme synet. Hun sa i et intervju med ukebladet Urd i 1924: Saken som vi alle må være med på å arbeide fram, den å skape de vakre, glade hjemmene. Hun har tittelen Boliginspektrise og arbeider med Østkantutstillingen i Oslo. Der stiltes det ut eksempler på løsninger i hjemmet som kunne være mulig for de fleste å oppnå.

I Lillehammer hadde vi på den tiden møbelfabrikken til Th. Lunde. De leverte mange møbler til Østkantutstillingen. De produserte både stue, kjøkken og soveromsmøblement. (Gav ut egen katalog fra 1912) Møblene som Lunde produserte var kopiert eller inspirert av gamle møbler på Maihaugen og i privateie i distriktet, men de produserte også møbler tegnet av kjente kunstnere i tiden. Lars Jorde, Kristen Holbø, Oluf Wold Torne, Arnstein Arneberg, Magnus Poulsson, Jean Heiberg, Henrik Sørensen m. fl.
Møblene i dette hjemmet er en miks av litt eldre møbler og det som var moderne i tiden. 
Stuen : Sofaen i Biedermaier, to av stolene og bordet er fra det originale inventaret. Bildene på veggen er virkelig av familien Lunde.
Kammerset, soverommet: Lundemøbler, laget av Einar Austli

Verandaen: Kurvmøbler, tidsriktig. En Sørensenbenk, lik den som fantes i huset. Laget av snekker fra Mesnali.
Kjøkkenet: Elektrisk kokeplate, tradisjonelt bord og stoler.
Kjelleren: Vannklosett.

De siste årene huset var i bruk før flyttingen til Maihaugen (1996) var det Steinerbarnehage her.

Ting i tiden: Sigrid Undset får Nobels litteraturpris i 1927. 

Funkishuset (1939):

HER ER DET GRIND OG HUSET ER ÅPENT: 

Slik var det hos familien i Funkishuset. Det var en ganske vanlig familie på 30-tallet. Mor og far og fem barn. De hadde ikke råd til å bygge så stort, men de valgte å bygge i den moderne stilen funkis. De hadde helt sikkert lyst på et moderne bad, med badekar og vannklosett, men det var det ikke råd til så de hadde badestamp i kjelleren og utedo i uthuset. Om morgenen vasket de seg på kjøkkenet i et vaskevannsfat.
For at de skulle ha råd til å bo i det nye fine huset sitt, måtte de også leie bort et av sine to soverom til en ung sydame. Hun fikk en baby i løpet av krigsårene så da bodde de ni personer i dette lille huset. Det sier litt om hvor trangt folk var vant til å bo i den perioden.

Utenpå eller eksteriøret på dette huset er moderne, med for eksempel pyramidetak og vinduer som møtes i hjørnene. Det som hadde vært moderne tidligere, fra 1890 åras og framover var hus med mye pynt og utskjæringer. (Sveitserstil) Nå skulle det være funksjonelt og praktisk og all pynt ble utelatt. Smale, enkle lister rundt dører og vinduer og ikke så mye takutstikk og i hvert fall ingen utskjæringer som hadde vært så populært tidligere.

Interiøret er ganske tradisjonelt, altså slik det hadde vært vanlig å ha det en stund. Men noen ting er veldig moderne. Tapet hadde blitt moderne igjen. Det hadde vært det før også. På 1890 tallet var det stormønstret og fargerik tapet. (Apotekleiligheten) Nå var det moderne med lette lyse mønstre og lyse farger. Fordi det var så moderne var det et dyrt alternativ, og familien valgte å prioritere det i stua, men måtte nøye seg med det rimeligere tradisjonelle alternativet malt panel i de andre rommene.

Fordi de var mange i familien måtte de, i likhet med mange andre, ta i bruk stua til soveplasser. Derfor hadde de to divaner her. Det er et praktisk møbel, sofa om dagen og seng om natta. To av barna sov her i stua.

På gulvet ligger et såkalt stragulateppe. Det er en slags linoleum. De syntes nok det var fint og det er dessuten praktisk. Det beskytter det malte gulvet. De hadde elektrisk belysning. Det vil jeg tro de var veldig fornøyd med. Moderne og praktisk.

På soverommet er det en divan til. To av barna delte den. Minstebarnet i skuvsenga. Også praktisk da den kan dras ut til nesten dobbel lengde. Det var ikke mange muligheter når det gjaldt klær under krigen. Man sydde om gammelt til nytt, som i denne lille kjolen som henger her på sengekanten.

På kjøkkenet stod det en vedkomfyr. De syntes nok den var gammeldags og kjedelig og kunne tenkt seg en moderne elektrisk, men den var veldig dyr. I dag ville mange kanskje synes at denne gammeldagse er veldig fin og ha en slik på et moderne kjøkken sammen med en elektrisk. Så stil og smak forandrer seg med tiden. De syntes antagelig at utslagsvasken med kran og innlagt vann var veldig fint, jeg er ikke sikker på at jeg er enig i det. En annen kjempepraktisk detalj skal jeg vise dere her borte. De hadde ikke kjøleskap, men det var kaldt i kjelleren så de hadde laget en matheis. Da kunne slike matvarer vi har i kjøleskapet dyttes ned i kjelleren og oppbevares kjølig.
En rask titt inn til sydama viser at hun hadde noe av det samme inne hos seg. Stargulateppe og divan. Hun har sannelig også elektrisk kokeplate. Praktisk.

Symaskinen foran vinduet for å utnytte dagslyset. De sydde klær av det de fikk tak i. Det var mangel på det meste. Den hvite blusen er av fallskjermsilke.

På 50-tallet var det vanlig å bygge to-etasjers hus. På 60-tallet ble «alt på en etasje» moderne. Det er godt å slippe å gå i trapper når man blir gammel. Dette prinsippet ble for en stor del fulgt gjennom 70 og til dels 80-tallet også. På 90-tallet ble det mer vanlig med to etasjer igjen. Kan det ha hatt noe med at tomtene ble mindre å gjøre? Fra at en hustomt vanligvis var 1000 m2 var de bare på ca. 500m2 på 90-tallet.

Moten skifter som kjent. Noen ganger ser vi at en ny mote er nesten helt det motsatte av det som har vært vanlig en stund. Hvis vi ser fargeskalaen fra 70 til 80-tallet for eksempel. 70-tallshuset er mørkebrunt. Det var jordfarger og skogbunnsfarger som var in. Brunt, beige og oransje. På 80-tallet kom den store kontrasten. Da skulle husene være hvite og fargeskalaen var i pasteller, rosa, babyblå og mintgrønn.
1990-tallshuset:

DETTE HUSET KAN BARE SEES GJENNOM VINDUENE: 
Når vi ser på gavlveggen på 90-tallshuset ser vi et eksempel på hvor arkitektene henter inspirasjon fra. Det er selvfølgelig mange måter og steder å søke inspirasjon, men en måte er å lete i historien. Dette huset har tydelige trekk som minner om en stil som var moderne 100 år før dette huset ble bygget. På 1890-tallet var den såkalte sveitserstilen populær. Sveitserstilen kjennetegnes av høye spisse gavler, gjerne med noe pynt øverst i form av utskjæringer eller slik som her. Krysspostvinduer med kraftige rammer rundt. Alt dette er trekk fra sveitserstilen.

Interiøret på 90-tallet hadde også likhetstrekk med Victoriatiden, altså 1890-tallet. Stilen var totalt forskjellig (apotekleiligheten) men det som ligner er det faktum at det var ganske overmøblert, veldig mange ting, mye nips og pynt. Det må man kunne si om 1990-tallet også. Vi skal gå inn og se.

Her inne ser vi at fargeskalaen har skiftet i forhold til 80-tallet. Pastellene er ut, klare sterke farger og mange farger er in. Ser dere at det er ganske overfylt? Kanskje ikke så rart at det ble minimalisme som ble moderne etter 2000! Vi var veldig glad i furu på 90-tallet. Hvis dere ser dere rundt så ser dere furumøbler overalt og i 2.etg. er det furupanel på både vegger og tak. 
Et annet tema som påvirket stil og smak i en viss grad på 90-tallet har med HMS å gjøre. (Helse, miljø og sikkerhet.) Vi ble mer miljøbevisst og her i Lillehammer startet vi opp med søppelsortering med tanke på gjenvinning. Miljøtapet på veggen, malt med vannbasert maling. Ny vedovn, moderne som brenner ettergassene så vi skal forurense minst mulig. Allikevel har vi holdt fast ved en av våre tradisjoner nemlig å fyre med ved. Moderne design på ovnen.
Når det gjelder sikkerhet så har vi i gangen hengende en sykkelhjelm. Var det design og moderne stil som var med på å gjøre at flere og flere brukte sykkelhjelm?

Flere og flere så behovet for et hjemmekontor og her ser vi trappegangen innredet med et lite kontor. Datamaskina var en maskin som ble kjøpt brukt gjennom mannens jobb. Den var et kontorverktøy som kunne kobles til en skriver, men jeg tviler på at den var på nett…selv om WWW ble fritt tilgjengelig i 1993.
Kjøkkenet har også furuinnredning, men her er frontene i alle fall malt. Igjen ser vi at vi ikke var redd for å sette farge på ting. Furu-vitrineskap. Hvitevarene (Komfyr, kjøleskap etc.) er hvite igjen. De hadde hatt diverse motefarger fra 1970-tallet og fram til 1980. I 70-tallshuset er det okergul farge på kjøleskap og komfyr, mens oppvaskmaskina som ble kjøpt inn et par år senere er avokadogrønn. Deretter fulgte en mørk brun farge før det ble rødt. I 80-tallshuset er det rødt kjøleskap og komfyr. Her er vi tilbake til hvitt og hva som avløste det skal vi se senere. Spisestuemøblene som står her er antagelig fra 50-tallet og blitt modernisert på 80-tallet med pastellfarger…

Framtidshuset 2001:

DETTE HUSET KAN BARE SEES GJENNOM VINDUENE. 

Huset ble planlagt i 1999, bygd i 2000 og kalt framtidshuset 2001 fordi man prøvde å forestille seg hvordan et hjem ville utvikle seg framover. Det var Husbanken og Tele-Nor som samarbeidet om å bygge huset som vi kan kalle et laboratorium for testing av nye ting, både på kommunikasjonsområdet og det byggetekniske området. Ingen har bodd lenge nok i huset til å sette sitt preg på det, men det er et spennende hus. Vi kan gå inn. Det er kameraovervåking av inngangspartiet. 
Hva har de tenkt på når de skulle planlegge inn i framtiden? De har tydeligvis tenkt at vi kom til å bruke mange prosjektorer. Her er det tre over hodet på oss. Kanskje nettopp av den grunn er taket solid. Nesten så man tenker industritak. Det er nødvendig med en sterkere takkonstruksjon enn det var på 80 og 90-tallet når du skal henge opp så store ting. Det er svart og det er høyt opp til det. Alt det er med på å kamuflere prosjektorene litt.

Man tenkte at det skulle være et hus som raskt kunne forandres etter familiens behov. Familier forandrer seg raskere i vårt samfunn enn det var vanlig før. Nytt rom skapes lett ved å sette opp en slik vegg til. Den når ikke opp til taket og det er nok verandadører til at du kan sette opp vegger nesten hvor som helst. Det er veldig åpent, gjennomgående gang fra inngangsdør til verandadør. Bare bad, garderobe, vaskerom og teknisk rom har dører. Det er tv eller dataskjermer i praktisk talt alle rom.
Vi kan gå innerst til ungdomsrommet. Det er husets eneste soverom og det understreker at dette er et testhus. Her har Tele-Nor lekt med utforming av nye ideer til kommunikasjon. Hva synes dere om designet? Lampen der borte har fire forskjellige farger lys, «Blomsten» her kan avgi tre forskjellige dufter. Både lyspærene og duftene kan kobles opp mot mobiltelefonnummer eller E-postadresser. 

Vi kan gå til kjøkkenet, også kalt konferanserommet.

Når de planla huset har de tatt hensyn til kultur og tradisjon. De har f.eks. valgt tre både utvendig og innvendig. Veggene her er bjørkefinér. Jeg vet ikke om det har blitt noen kjempesuksess i ettertid? Vi ser at de har prøvd å være framsynte og moderne ved å velge stålfronter på kjøkkenet og det ble jo veldig moderne rundt årtusenskiftet. Denne kjøkkenenheten her går på hjul. Praktisk når du vil ha med grillmaten ut på verandaen. De smale listene som pynter fasaden som vi ser utenfor vinduene har blitt moderne på verandaer og den slags nå, 14 år senere.
Hva slags økonomi tror dere man må ha for å bygge et slikt hus? Ganske rik!

Kanskje kommer man i en lignende situasjon som familien i funkishuset. De kunne velge et hus med et moderne eksteriør, men de måtte velge bort et bad. Kanskje er det noe man blir ekstra fasinert av i dette huset som man vil ha, men man må velge bort noen andre finesser. 

Før vi avslutter en liten kuriositet som ble utviklet her i huset. Eggetelleren. Her kan du bruke mobiltelefonen for å finne ut hvor mange egg som er igjen i kjøleskapet…
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